

# ЛЕНИНСКИЙ ПУТЬ

ОБЩЕСТВЕННО-ПОЛИТИЧЕСКАЯ ГАЗЕТА ШУРЫШКАРСКОГО РАЙОНА

ИЗДАЕТСЯ С 14. 10. 1944 ГОДА. № 140-141 (5291) ЧЕТВЕРГ, 29 НОЯБРЯ 1990 ГОДА ♦ ВЫХОДИТ ТРИ РАЗА В НЕДЕЛЮ ♦ ЦЕНА 6 КОП.

♦ «ЛП» ИНФОРМИРУЕТ

## В районном отделении ассоциации „Ямал-потомкам“

**П**ЕРВОЕ заседание нового состава координационного совета районного отделения ассоциации «Ямал-потомкам» состоялось в Мужах 26 ноября.

На нем рассмотрены организационные вопросы: председателем отделения этой общественной организации избран Александр Романов — инспектор РОВД по делам несовершеннолетних, его заместителем избрана Ольга Самсонова — директор районного музея.

На заседании совета обсуждались проблемы финансового обеспечения и взносов, а также открытия банковского счета и создания ревизионной комиссии. Собравшиеся решили вновь вернуться к этим вопросам после окончательного решения их на втором съезде ассоциации, который состоится в Салехарде 7—8 декабря, в самый канун празднования 60-летия Ямало-Ненецкого автономного округа.

А. ИВАНОВ.

## Мы пойдем другим путем?

**27** НОЯБРЯ, во второй половине дня, в красном уголке Горковского рыбозавода собрались на совместное совещание члены профкома, совет трудового коллектива и аппарат управления. Совещание, в котором принял участие и. о. заместителя председателя районного Совета народных депутатов, председатель комиссии по экономической реформе В. Петриков, по сути дела должно было определить дальнейшую судьбу Горковского рыбозавода, выбрать вариант пути, которым следует двигаться на встречу рыночным отношениям.

После обсуждения вариантов совместно выработанная программа дальнейших действий будет вынесена на утверждение конференции трудового коллектива.

С докладом по трем альтернативным вариантам выступил директор рыбозавода Ю. Саенко, недавно побывавший в Тюмени и в качестве вступления поделившийся последними хозяйственными новостями.

Другим красочным вступлением в главную обсуждаемую тему была яркая картина безобразий, безответственности, халатности, которую Ю. Саенко и председатель специальной комиссии Н. Федоров нарисовали перед

собравшимися — в заводе обнаружены недостатки леса и пиломатериалов.

Куда «уплыл» недостающий лес и пиломатериалы из «хозяйства» бывшего мастера лесотарного цеха Г. Кутарева не ясно пока никому. Как неясен и тот механизм приемки и сдачи дел, материальных ценностей, который по сей день существует в заводе и на участках.

Так как среди всех этих неясностей совещание выветило главную причину всех безобразий — обезличенность государственной собственности — было решено отнестись к убыткам (в общей сложности около 200 тысяч рублей) на заводской карман.

Картина таких убытков, на мой взгляд, должна убедить даже самых толстокожих ретроратов в бесплезности лозунговых призывов к бережливости и экономии и наставить на путь истинный, — на путь приватизации.

Однако не будем спешить с выводами, совещание по выработке оптимального решения продолжается. Окончательное решение будет принято трудовым коллективом на конференции в декабре.

Наш соб. корр., с. Горки.

## Посвящается юбилею

**С**ОВЕРШЕННО не походил на себя районный Дом культуры, пригласивший в прошедшие выходные дни жителей райцентра на смотр фольклорных коллективов района, посвященный 60-летию Ямало-Ненецкого округа.

Тишина и привычный полумрак РДК уступили место разноголосице. Зрители принимали аплодисментами артистов из Лопхарей и Горок, Шурышкар и Нового Кневата, Восяхово и Овгорта. Рукоплескали коллективам художественной самодеятельности, среди которых были уже известные — коми-вокальные группы из Восяхово и Мужей, коллективы из Шурышкар, Мужей, Восяхово, в основу выступления положившие фольклор народа ханты.

Два дня выступлений, два дня тревог и волнений завершились победой на смотре ху-

дожественных коллективов Восяховского Дома культуры (директор А. Конев, художник В. Чупрова). За свою программу они премированы ценным призом и стали обладателями денежного приза (500 рублей), выделенного спонсором праздника — кооперативом «Поиск».

Обладателем приза редакции газеты «Ленинский путь», приза «За очарование, обаяние и артистизм» стала Лариса Михальцова — десятиклассница Горковской средней школы.

По итогам смотра лучшие участники, коллективы художественной самодеятельности были награждены грамотами, ценными подарками.

Более подробно об итогах смотра читатель сможет узнать в одном из ближайших номеров «ЛП».

П. АНДРЕЕВ.

Твои люди, север



Виктор Петрович Рохтымов — зоотехник седьмой бригады совхоза «Мужевский».

Он с детства познал суровые дороги кочевья, но когда настало время выбора профессии, трудностей не испугался. Закончив Салехардский зооветтехникум, решил себя посвятить оленеводству, чтобы продолжить святое дело своих предков.

Сейчас в стаде завершено просчет оленей, после восстановления упитанности начнется забой животных в корале, что в двадцати километрах от Овгорта.

На снимке: зоотехник В. Рохтымов.

Фото М. БЕЛУРКОВА.

Между нами, женщинами...

## Давайте обсудим!

**В** НАЧАЛЕ ноября 1990 года из окружного Совета народных депутатов мы получили проект устава союза женских объединений РСФСР для обсуждения в женсоветах нашего района.

Что же он собой представля-

ет? Общие положения, цели и задачи союза женских объединений мало чем отличаются от записанных в уставе женских советов.

Союз создается для защиты интересов и достойного положения женщин в обществе, повышения их роли в общественно-политической, экономической и культурной жизни страны.

Союз открыт для всех, кто поддерживает его цели и задачи, независимо от партийной принадлежности, возраста, вероисповедания и социального положения.

Союз женских объединений будет строиться на основе различных женских организаций (союзов, ассоциаций, женских советов, клубов по интересам и т. д.), созданных по производственному, территориальному, профессиональному, религиозному принципам.

Союз предлагает самостоятельно решать вопросы о периодичности и порядке проведения собраний, конференций, определять направления и методы работы с учетом местных условий, национальных обычаев и традиций, специфики женского движения регионов.

Прием в союз и выход из него будет осуществляться: для коллективных членов — по решению собрания объединения женщин, индивидуальных — устным заявлением.

Высшим органом союза женских объединений РСФСР, как сказано в проекте устава, является Всероссийская конференция, которая созывается один раз в три года, где решаются организационные вопросы (принимается,

меняется и дополняется устав), избирается Всероссийский совет женщин, его председатель и ревизионная комиссия.

Всероссийский совет женщин избирается по принципу прямого представительства. Каждая территория (автономное образование, край, область и т. д.) избирает в состав совета по I делегату. Всероссийский совет избирает президиум Всероссийского Совета женщин.

Если такую структуру «применить» на наш район, то получится примерно так: в любом населенном пункте могут создаваться различные женские организации (ранее были советы женщин), количество и направленность работы которых зависит только от желания и способностей самих членов вновь образуемого коллектива. Главная задача нового образования должна заключаться в том, чтобы как можно больше было пользы для общего благосостояния населения этого поселка (коллектива).

Вот такие образования и являются главной отличительной чертой новых женских объединений. Из образовавшихся женских объединений создается поселковое, затем районное женское объединение, в конечном итоге избираются представители в округ и область, то есть также, как и было в старой структуре.

Есть еще новшество в проекте устава: в районное (поселковое) объединение могут вступать отдельные лица. Допустим кто-то изъявил желание участвовать в

акции милосердия, а в коллективе, где человек работает, такой организации нет (в поселке тоже), а в районе имеется группа, где объединены женщины в организацию «Милосердие». Так вот, по личному заявлению можно влиться в такое объединение. По такому же принципу можно участвовать в окружных, областных женских объединениях.

Лично я считаю, что от таких объединений (пусть даже малочисленных) будет гораздо больше пользы. Да и членам объединения интереснее работать, отдавая свою силу, душевную энергию и благородные порывы на пользу любимому делу.

Не секрет ведь, что в советах женщин иногда приходится выполнять то, что решил поручить совет. Бывает так, что и знаний в той области маловато, и желания особого нет, но раз поручили — нужно выполнять.

По новому уставу женщинам дается больше шансов заниматься своим делом, раскрывать свои возможности более широко.

Обращаюсь ко всем женщинам района: примите проект устава женских объединений РСФСР на вооружение и, не откладывая в долгий ящик, обсудите его в своих коллективах. Все предложения, дополнения направляйте в районный совет женщин до 15 декабря 1990 года (телефон в с. Мужа 2-14-49).

К. ВИТЯЗЕВА,  
и. о. председателя районного совета женщин.

# Отчет районного комитета партии и задачи по перестройке партийной работы в свете решений XXVIII съезда КПСС.

## О структуре выборных органов районной партийной организации и штатах их аппаратов

**ТОВАРИЩИ!** Прошло уже достаточно много времени после XXVIII съезда КПСС, чтобы глубоко проанализировать его решения. Съезд со всей определенностью подтвердил, что партия остается не просто авангардной силой перестройки, но и главным гарантом осуществления демократических прав, не допускающим ни торможения процесса преобразования, ни его безрассудного и провокационного ускорения по пути капитализма.

Съезд выработал четкие политические установки, принял целый ряд важных документов. И теперь надо действовать. Нельзя допустить, чтобы партия в это трудное, переломное время растрачивала политическую энергию и свой потенциал на споры по частным, пусть даже важным проблемам, на выяснение оттенков и нюансов в позициях, замыкалась на внутрипартийных вопросах. В противном случае она рискует потерять авторитет в массах. А это недопустимо для самой партии, ее настоящего и будущего.

Основным политическим ориентиром на ближайшие годы, главным документом для нас является Программное заявление КПСС, в котором дана принципиальная оценка текущего момента как «кризиса в обществе и партии», отмечены положительные моменты, привнесшие перестройкой, определены задачи партии по всестороннему преобразованию общества.

Исключительно важным для обновляющейся партии является утвержденный съездом новый Устав КПСС. Проект этого документа заинтересованно обсуждался и в первичных партийных организациях нашего района. От районной партийной организации в ЦК КПСС было направлено более 50 предложений и замечаний. Многие из них совпали с мнением других коммунистов страны и вошли составной частью в новый Устав.

Партия получила современный Устав, в котором заложены гарантии демократизации и организационного укрепления КПСС. Главный смысл изменений уставных норм состоит в том, чтобы поставить коммуниста в центр партийной жизни, обеспечить ему самые широкие возможности для участия в выработке партийной политики и ее реализации в формировании руководящих партийных органов, контроля за их деятельностью.

Решения съезда — это еще не решение проблем.

От каждой первичной партийной организации, каждого из нас потребуются конкретная и результативная работа по их практической реализации.

Для этого прежде всего необходимо стряхнуть апатию, преодолеть инертность и пассивность, отбросить сомнения и неуверенность в проведении политического курса XXVIII съезда КПСС.

Сегодня, на втором этапе районной партийной конференции, надо сосредоточиться на работе районной партийной организации в контексте нынешней ситуации.

А ситуация в стране доволь-

но непростая. События последних месяцев свидетельствуют о возрастании и углублении политической и социально-экономической напряженности в обществе.

Идет ценная реакция распада хозяйственных связей, сокращается объем производства, национального дохода. В стране царит дефицит, усиливается спекуляция, растут цены.

Не затухают очаги межнациональных распри и конфликтов, возросла преступность. Множатся факты вандализма, на волне антисоветизма и национализма рушатся памятники Ленину, оскверняются могилы советских воинов.

Нарастают шельмование и травля коммунистов. Остроту ситуации усугубили проявления местничества, группового эгоизма, стремление отдельных лиц присвоить себе монопольное право выступать от имени народа, прикрывая этим свои политические амбиции, а то и откровенный карьеризм.

Все это, безусловно, осложнило политическую и социально-экономическую ситуацию.

Сегодня для нас самое важное — переключить деятельность первичных партийных организаций, всех коммунистов района на практические дела, на конструктивную работу. Важно преодолеть колебания, избавиться от инерции старого мышления, в котором весь корень зла. Именно в этом опасность, которая реально угрожает партии. Опасность упустить инициативу, когда назревшие в обществе перемены налицо. А как известно, не только в природе, но и в обществе, в политике вакуума не бывает. Да мы с вами уже видим, что предпринимаются попытки отсечь партию, заполнить другим содержанием политический спектр нашего общества, особенно там, где чувствуется слабость ее позиции.

20—21 октября 1990 года в Москве состоялся учредительный съезд движения «Демократическая Россия», инициаторами которого были Московское объединение избирателей, Демократическая партия России, Социал-демократическая партия Российской Федерации, Демплатформа, Конституционно-демократическая партия, Крестьянская партия России, Партия свободного труда, Российское христианско-демократическое движение и другие общественные организации.

Учредительный съезд принял устав движения, определил порядок формирования его руководящих органов.

Обращает на себя внимание конфронтационный характер и направленность новой организации, главная задача которой — завершить «деструктивные действия» по демонтажу существующих общественно-политических структур, удалить КПСС с политической арены и конфисковать ее имущество, а также имущество профсоюзов, ВЛКСМ и других общественных организаций, устранить партийных работников из Советов, деполитизировать армию и КГБ, провести акции гражданского неповиновения.

Не скрывается и намерение разрушить СССР путем выхода из него РСФСР.

Учредители движения «Демократическая Россия» в самом неприкрытом виде заявляют о намерении захвата власти всеми доступными им средствами.

Организаторы движения возбуждают в обществе настроения нетерпимости к инакомыслию, поощряют национальный изоляционизм, сепаратизм, призывают демонтировать завоевания Октября и повернуть страну на путь капиталистического развития. В этом таится серьезная угроза будущему нашего общества, благополучию народов.

Получается парадокс: некоторые из движений, яростно призывая компартию к передаче власти, к многоголосию, к деавуированию демократического централизма, к свободному формированию в ее структурах фракций, групп и группировок, сами исповедуют жесткую и, если хотите, жестокую дисциплину прямого подчинения центру и своим лидерам. Причем, еще не придя к власти, не разработав конструктивных программ, они уже завелись хорошо организованной и отлаженной охраной, службой слежения, в действиях которых угадываются не только разведывательные, но карательные функции. То есть просматриваются все признаки и опознавательные знаки авторитаризма.

На наш взгляд, обмен мнениями на конференции коммунистов района об отношении к различным платформам, течениям, партиям, по другим злободневным вопросам должен способствовать оздоровлению обстановки внутри районной партийной организации.

Да и сам факт отчета райкома КПСС должен стать определенным импульсом в перестроенных процессах.

Следует констатировать, что кризисные явления в партии в значительной мере характерны и для районной организации.

Надо самокритично признать, что выборные органы районной партийной организации прежнего состава, партийный аппарат все более и более теряли живой человеческий контакт с первичными организациями, снижали боевитость, утрачивали целеустремленность, крайне мало занимались политической работой в массах, не успевали за многими процессами.

К сожалению, принцип партийного товарищества в наших отношениях не возобладавал. Все это сказывалось на результативности наших мер.

Изменение статуса партии в обществе, переход от монопольно руководящей к авангардной роли, передача несвойственных ей функций Советам народных депутатов также повлияло на результаты работы районного комитета партии. Приобрело характер хлесткого ярлыка слово «аппаратчик», удары наносятся наотмашь, не разбирая кто есть кто.

Такова сложная и во многом противоречивая обстановка, в которой районный комитет партии, избранный два года назад, строил свою работу в отчетный период и полномочия которого сегодня заканчиваются.

Тревожит и то, что многие партийные организации, особен-

но в последнее время, растерялись и заколебались, потеряли ориентацию, перестали заниматься политической работой с людьми, забыли о важной уставной обязанности — последовательно проводить политическую линию КПСС в трудовых коллективах, среди населения.

Устав КПСС предоставил первичным партийным организациям большие права, наделил каждую из них полной самостоятельностью в вопросах приема в партию, дисциплинарной практики, в своих политических действиях, инициативах. Оздоровлению отношений партийных организаций с хозяйственным руководством способствует исключение из Устава КПСС права контроля деятельности администрации.

Партийным организациям следует исходить из того, что они не несут ответственности за решения, принимаемые без совета с ними, что они имеют право критиковать эти решения, требовать их отмены, вносить альтернативные предложения. Более того, защищая интересы трудящихся, они обязаны выступать в роли оппозиции к органам государственной власти и управления, если нарушаются права человека и социалистическая законность, ущемляется коллектив, ухудшаются условия труда, быта, отдыха людей.

Однако, как показали недавние прошедшие отчетно-выборные собрания в первичных партийных организациях, не только многие рядовые коммунисты, но и партийный актив не знают основных положений нового Устава и не реализуют их на практике.

Новым составом райкома партии, его рабочего аппарата, бюро, особенно на первых порах необходимо оказывать очень серьезную помощь первичным партийным организациям в налаживании работы в новых условиях.

**ПРЕДЫДУЩАЯ** партийная конференция определила главной задачей районной партийной организации «... дальнейшее совершенствование партийно-политической работы по реализации задач XXVIII съезда КПСС, последующих пленумов ЦК КПСС, решений XIX Всесоюзной партийной конференции...»

Как мы на практике проводили их в жизнь? Райкомом КПСС для реализации решений районной партийной конференции, критических замечаний, предложений делегатов был принят ряд постановлений, в том числе:

— по организации политической работы в период подготовки выборов в республиканские и местные Советы народных депутатов;

— об основных направлениях работы на период подготовки к XXVIII съезду КПСС;

— по аграрной политике;

— по перестройке партийной работы в современных условиях и другие.

Райком в отчетный период стремился совершенствовать свою деятельность. На пленумах обсуждались информация о проводимой работе, выполнении принимаемых постановлений, критических замечаний и предложений,

отчитывались члены райкома КПСС.

Были приняты меры по активизации деятельности членов партийного комитета. Из их числа были сформированы комиссии:

— по вопросам организационно-партийной и кадровой работы;

— идеологическая;

— по вопросам социально-экономического развития.

Но эти комиссии не стали постоянно действующими органами, инициатива исходила не от них, а по-прежнему из отделов райкома.

Практически бездействовали социально-экономическая и идеологическая комиссии (председатели Е. Ямру и Т. Вахмянина).

Многие члены райкома партии не участвовали в работе комитета, пассивно вели себя в партийных организациях, не проводили те решения, которые выработывались на пленумах.

Нынешняя конференция должна сформировать работоспособные и ответственные выборные органы районной партийной организации.

**БОЛЬШОЕ** внимание уделялось избирательной кампании. Райком партии вместе с райкомом комсомола вышел к выборам народных депутатов РСФСР и местных Советов с политической платформой, конкретными предложениями по формированию депутатского корпуса. Платформа нашла поддержку и легла в основу программы многих кандидатов в депутаты. Это способствовало тому, что в районный Совет было избрано 70 процентов депутатов, являющихся членами и кандидатами в члены КПСС, что характеризует коммунистов района как наиболее активную часть населения и свидетельствует о доверии избирателей.

Вместе с тем райком партии, бюро не восприняли выборы как острую политическую борьбу, не сумели скоординировать деятельность партийных организаций и из-за этого понесли определенные политические потери.

Не надо сбрасывать со счетов и то, что партийные организации выполняли лишь роль наблюдателей и не были агитаторами за своих кандидатов.

Много нареканий в адрес коммунистов поступало от избирателей в результате того, что из 7 безальтернативных округов в 7 из них баллотировались коммунисты, в основном коммунисты-руководители.

Получил негативную оценку и отказ этих коммунистов выполнить требование резолюции общего партийного собрания коммунистов с. Мужик об отказе баллотироваться в безальтернативных округах.

Устранились от совместных действий с партийными организациями в ходе выборов комсомольские организации. В результате ни один комсомолец не был избран в депутатский корпус районного Совета.

Последующие выборные кампании райкому партии, партийным организациям следует вести с учетом допущенных просчетов, а в ближайшее время необходимо будет с депутатами—







